

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2022.37.43.058

Логика, характеристики и влияние финансовых санкций США на национальную экономику России

Ли Вэньчжэн

Аспирант,

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, 1;
e-mail: 2106161085.@qq.com

Аннотация

В работе показано, что США используют финансовые санкции для реализации внешней политики, и постепенно они превратились в обычные для них дипломатические средства. С момента начала российско-украинского конфликта 24 февраля санкции, введенные США и их союзниками против России, продолжали ужесточаться. Санкции многочисленны, и масштабы их последствий еще предстоит оценить. Оглядываясь на историю, можно обнаружить, что санкции США против России всегда были финансовыми санкциями. С 2014 по 2021 год три основные отрасли финансов, энергетики и обороны всегда будут в центре внимания санкций.

Предмет исследования- анализ логики санкции России, характеристики санкции и их влияние на Россию. Цель исследования-выявить влияние санкции для России. Результат статьи заключает в том, что с одной стороны санкции окажут серьезное влияние на международные платежи российских банков, импортную и экспортную торговлю, стабильность валютного рынка и даже внутреннюю инфляцию и экономическую стабильность, но с другой санкции против России тоже нанесёт ущерб мировой экономике.

Для цитирования в научных исследованиях

Ли Вэньчжэн. Логика, характеристики и влияние финансовых санкций США на национальную экономику России // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 3А. С. 510-515. DOI: 10.34670/AR.2022.37.43.058

Ключевые слова

Финансовые санкции, США, Россия, дипломатические средства, логика, характеристика, влияние.

Введение

С момента начала специальной операции России на Украине 24 февраля санкции, введенные США и их союзниками против России, продолжали ужесточаться. Ретроспективный анализ показывает, что санкции США против России всегда были финансовыми санкциями. С 2014 по 2021 год соотношение количества финансовых санкций США и списков экспортного контроля к России будет 3:1.

Основное содержание

После Второй мировой войны США инициировали финансовые санкции против определенных стран. После холодной войны финансовые санкции США постепенно децентрализуются, благодаря международному сотрудничеству и хитрым средствам они представляют серьезную угрозу экономике и безопасности других стран, преследуют политические и экономические интересы для себя, и создать и стабилизировать свою собственную финансовую систему гегемонии. Финансовые санкции США гибки, удобны и эффективны, они стали продолжением внутренней мощи страны, общим инструментом для достижения внешнеполитических целей и важным средством политического давления. [Тимофеева, 2021]

Финансовые санкции США отражают асимметрию. Опираясь на внутренние экономические ресурсы и международное влияние, внешние финансовые санкции США нанесли ущерб интересам многих стран, но другие страны не могут в равной степени нанести ущерб интересам США, что отражает асимметрию. После многих лет разработки финансовые санкции в США стали более системными, и для достижения их они реализуются посредством воздействия со стороны отдельных лиц, предприятий, банков и других уровней. [Тимофеев, 2020]

Финансовые санкции США основаны на «национальной безопасности» и «правах человека», опираясь на внутренние законы США и соответствующие резолюции ООН, и благодаря сотрудничеству правительства США и других ведомств была сформирована полная система для внешних санкций. Что касается правительственных учреждений, Конгресс США, Президент, Государственный департамент, Министерство финансов, Министерство торговли и другие правительственные ведомства США могут выполнять свои обязанности по надзору и расследованию, связанным с финансовыми санкциями, и инициировать внешние санкции. С точки зрения правовой системы, поскольку методы финансовых санкций становятся все более и более разнообразными, в целях повышения легитимности финансовых санкций США постепенно построили многоуровневую правовую систему финансовых санкций, которая включает внутренние и международные законы. [Логинова, Титаренко, Саяпин, 2015]

Таким образом, современное государственное управление в США позволяет достигнуть введения множества финансовых санкций, которые используются согласованно для достижения цели «максимального давления». Метод мониторинга финансовых санкций США в основном заключается в контроле финансовой инфраструктуры, такой как клиринговые и платежные учреждения, учреждения по передаче информации и агентства кредитного рейтинга, с использованием «юрисдикции с длинными руками», крупными штрафами, замораживанием активов и запретом на доступ к финансовым учреждениям США.

Характеризуя санкции США против России можно отметить следующее:

1) **Объем финансовых санкций значительно расширился.** С конца февраля 2022 года

течение недели США ввели три раунда санкций против России. Первый пакет санкций наложил торговые ограничения на суверенный долг, выпущенный Центральным банком РФ, Фондом национального благосостояния и Министерством финансов, что перекликалось с последующими мерами и заставило рейтинговые агентства понизить суверенный кредитный рейтинг России.

- 2) **Интенсивность финансовых санкций быстро возросла.** В число подсанкционных банков входят Сбербанк, ВТБ, и многие другие российские системно значимые банки. Большинство подсанкционных банков имеют замороженные активы и запрещенные операции. В совместном заявлении западных стран от 27 февраля также говорилось, что они рассмотрят возможность выбора некоторых российских банков для исключения их из основной глобальной системы межбанковских сообщений (SWIFT), но также указывалось, что эта мера не нацелена на российскую нефтегазовую отрасль. [Xu, 2019]

Основное влияние финансовых санкций на экономику имеет следующие три аспекта: влияние на экспортную торговлю России, особенно на экспорт энергоресурсов, влияние на стабильность доходов и расходов бюджета и финансирование государственного долга, влияние на использование иностранных валютные резервы и стабильность валютного рынка.

- 1) Россия имеет относительно высокое положительное сальдо внешней торговли с положительным сальдо счета текущих операций в размере 120,3 млрд долларов США в 2021 году. Это важная поддерживающая сила для валютных резервов, валютных рынков и налоговых поступлений. В том же году масштабы экспорта достигли около 490 миллиардов долларов США. Среди них экспорт всех видов нефти и природного газа составил около 241 миллиарда долларов США. Экспорт энергоносителей составляет почти половину всего экспорта и играет ключевую роль. В настоящее время Европа и США предполагают использовать только санкции SWIFT. В то же время в условиях санкций покупатели российской нефти сталкиваются с большим сопротивлением в плане оплаты, открытия аккредитивов и получения страховки. Международные заявки также снизили предложения из-за опасений санкций. Это привело к значительному расширению спреда между российской нефтью Urals и британской маркой Brent. По данным Thomson Reuters, в нормальных условиях разница в цене между ними колеблется в районе 2 долларов за баррель.
- 2) С 2018 года финансовое положение России относительно хорошее. Если не считать особых причин эпидемии в 2020 году, средний размер профицита остальных трех финансовых лет составляет 27,5 млрд долларов США. Приблизительно предполагается, что сокращение добычи сырой нефти уменьшит бюджетные поступления на ту же сумму. Кроме того, в процессе реагирования на финансовые санкции Россия также будет склонна использовать собственную разработанную систему сообщений SPFS или использовать недолларовые валюты и крипто валюты, но это также приведет к более высоким затратам или большей дисконту за риск. Потому что эти методы торговли могут иметь более высокие транзакционные издержки и относительно низкую ликвидность. В условиях высокой однородности мирового рынка сырой нефти рядовым покупателям сложно нести за это дополнительные транзакционные издержки.
- 3) Россия имеет валютные резервы более 600 миллиардов долларов США, а доля государственного долга в ВВП составляет всего 18%, что является одной из стран с самым низким государственным долгом в мире. Более того, в последние годы баланс бюджета относительно хороший, а зависимость от финансирования иностранных

инвесторов низкая, что делает Россию более устойчивой к финансовым санкциям. Однако нынешняя фискальная ситуация в России сталкивается с вызовами по четырем аспектам: возможное сокращение экспорта энергоносителей, снижение суверенного кредитного рейтинга, потеря ликвидности валютных резервов, сама война и ее влияние на внутреннюю макроэкономику. После конфликта в Крыму в 2014 году администрация Обамы запретила учреждениям покупать и продавать российские государственные облигации на первичном рынке. В этом раунде санкций администрация Байдена еще больше ограничила торговлю российскими облигациями на вторичном рынке. В условиях вооруженного конфликта эти санкции в сочетании с другими мерами политики привели к резкому скачку доходности российских облигаций.

- 4) Финансовые санкции также заставят иностранные компании и финансовые учреждения в России ускорить вывод своих активов. Это само по себе вызовет потрясения на российском валютном рынке и внутреннем финансовом рынке. Более того, после того, как иностранные лица завершат вывод капитала, сопротивление реализации вышеупомянутых финансовых санкций может быть меньше. Британская нефтяная компания BP объявила о выводе капитала из России, норвежский суверенный фонд также объявил об уходе с российского рынка, и это могут быть только первые шаги. Этот отток капитала, а также введение Соединенными Штатами и Европой более строгих ограничений на активы российского центрального банка в иностранной валюте, могут привести к сильному обесцениванию обменного курса, росту внутренней инфляции, ухудшению внутренней макроэкономической среды и дальнейшему ухудшению условий бюджетного финансирования.

Заключение

Подводя итог, можно сказать, что санкции США против России продолжают прежнюю практику, в основном в финансовой сфере. Политика финансовых санкций имеет системный характер: Россия также может заморозить активы США. Особенно в настоящий момент Россия, как всесторонняя сырьевая «сверхдержава», имеет решающее значение для стабильности глобальной цепочки поставок. Поэтому финансовые санкции со стороны США и их союзников имеют некоторую свободу действий. С одной стороны санкции окажут существенное влияние на международные платежи российских банков, импортную и экспортную торговлю, стабильность валютного рынка и даже внутреннюю инфляцию и экономическую стабильность, но с другой санкции против России тоже нанесёт ущерб мировой экономике.

Библиография

1. Тимофеева Ю. С. Санкции и принудительные меры США в отношении компаний финансового сектора // Финансовый журнал. 2021. Т. 13. № 4. С. 39–51. <https://doi.org/10.31107/2075-1990-2021-4-39-51>.
2. Тимофеев И. Н. Европейский парадокс: Политика санкций США в отношении бизнеса стран ЕС // Современная Европа. 2020б. № 2. С. 45–55. URL: <http://dx.doi.org/10.15211/soveurope220204555>.
3. Ананьев Б. И. Санкции в теории международных отношений: методологические противоречия и проблемы интерпретации // Вестник международных организаций. 2019. № 3 (14). С. 136–150. URL: <http://dx.doi.org/10.17323/1996-7845-2019-03-07>.
4. Логинова И. В., Титаренко Б. А., Саяпин С. Н. Экономические санкции против России // Актуальные вопросы экономических наук. 2015. № 47. С. 41–42.
5. Бисултанова А.А. Российская банковская система в условиях сохранения санкций//Экономика, предпринимательство и право. 2015. Том 5. № 4. с. 209-214.

6. Xu Wenhong: SWIFT System: The Game Point of the US-Russian Financial War. *Russian, Eastern Europe and Central Asia Studies*. 2019, No. 6.
7. Susan V. Scott and Markos Zachariadis. "Origins and development of SWIFT, 1973-2009". 2012, 54(3):462-482.
8. Susan V. Scott and Markos Zachariadis. "The Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication (SWIFT) Cooperative governance for network innovation, standards, and community". 2014.
9. U.S. President Biden announces sanctions on two major Russian financial institutions and elites. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1725505515725011535&wfr=spider&for=pc>
10. The effect of US sanctions on Russia is uncertain. http://www.xinhuanet.com/mil/2022-02/28/c_1211590209.htm

The Logic, Characteristics, and Impact of US Financial Sanctions on national economy of Russia

Wenzheng Li

Postgraduate,
Lomonosov Moscow State University,
119991, 1, Leninskie gory, Moscow, Russian Federation;
e-mail: 2106161085.@qq.com

Abstract

The United States uses financial sanctions to implement foreign policy, and gradually they have become their usual diplomatic means. Since the outbreak of the Russian-Ukrainian conflict on February 24, the sanctions imposed by the United States and its allies against Russia have continued to tighten. Sanctions are numerous and the extent of their impact has yet to be assessed. Looking back at history, one finds that US sanctions against Russia have always been financial sanctions. From 2014 to 2021, the three main sectors of finance, energy and defense will always be the focus of sanctions. The subject of the research is the analysis of the logic of the Russian sanctions, the characteristics of the sanctions and their impact on Russia. The purpose of the study is to identify the impact of the sanctions on Russia. The result of the article concludes that, on the one hand, the sanctions will have a serious impact on the international payments of Russian banks, import and export trade, the stability of the foreign exchange market, and even domestic inflation and economic stability, but on the other hand, sanctions against Russia will also harm the global economy.

For citation

Li Wenzheng (2022) Logika, kharakteristiki i vliyanie finansovykh sanktsii SShA na natsional'nuyu ekonomiku Rossii [The Logic, Characteristics, and Impact of US Financial Sanctions on national economy of Russia]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (3A), pp. 510-515. DOI: 10.34670/AR.2022.37.43.058

Keywords

financial sanctions, USA, Russia, diplomatic means, logic, characteristics, influence

References

1. Timofeeva Yu. S. Sanctions and coercive measures of the United States against financial sector companies // *Financial Journal*. 2021. Vol. 13. No. 4. pp. 39-51. <https://doi.org/10.31107/2075-1990-2021-4-39-51> .
2. Timofeev I. N. The European paradox: The policy of US sanctions against the business of the EU countries // *Modern*

-
- Europe. 2020b. No. 2. pp. 45-55. URL: <http://dx.doi.org/10.15211/soveurope220204555> .
3. Ananyev B. I. Sanctions in the theory of international relations: methodological contradictions and problems of interpretation // *Bulletin of International Organizations*. 2019. No. 3 (14). pp. 136-150. URL: <http://dx.doi.org/10.17323/1996-7845-2019-03-07>.
 4. Loginova I. V., Titarenko B. A., Sayapin S. N. Economic sanctions against Russia // *Actual issues of economic sciences*. 2015. No. 47. pp. 41-42.
 5. Bisultanova A.A. The Russian banking system in the conditions of sanctions preservation//*Economics, entrepreneurship and law*. 2015. Volume 5. No. 4. pp. 209-214.
 6. Xu Wenhong: SWIFT system: The essence of the US-Russian financial war. *Research in Russia, Eastern Europe and Central Asia*. 2019, No. 6.
 7. Susan V. Scott and Marcos Zahariadis. "The origin and development of SWIFT, 1973-2009 ". 2012, 54(3):462-482.
 8. Susan V. Scott and Marcos Zahariadis. "Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications (SWIFT) for Joint Management of Network Innovations, Standards and Community". 2014.
 9. US President Biden announces sanctions against two of Russia's largest financial institutions and elites. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1725505515725011535&wfr=spider&for=pc>
 10. The impact of US sanctions on Russia remains uncertain. http://www.xinhuanet.com/mil/2022-02/28/c_1211590209.htm